

2013—2014秋季学期赴台交流学习心得体会

教育学院2011级学前教育班 陶晶晶

时光飞逝，转眼我已经在台湾度过了差不多半学期，这是一段充满了欢声笑语、感动感恩、紧张充实、新奇有趣的时光。我想整理一下，从不同的方面，具体说明我的感想与收获，对自己这一段时间的学习生活做一个说明。

(一) 生活方面

平心而论，屏东教育大学的住宿条件很舒适、很温暖，处处能感受到人性化的气息。举例来说，我住的小东楼宿舍硬件设施非常好，宿舍内网线、空调、风扇、台灯、衣柜等一应俱全，储物空间也很充足；在假期重新粉刷装修过的宿舍焕然一新，在视觉上给人以愉悦的感受；宿舍床两边的隔板较高，完全不用担心会不小心掉下去，宿舍上床时需要踩的台阶设计的很宽，这样就不会有硌脚的感觉；进宿舍打卡的门禁系统也使得我们的安全得到极大的保障，不用担心有外人进入；宿舍一楼的大厅是专门供大家休闲的区域，大家可以在里面讨论问题或看电视、看报纸，这里每天都会有阿姨专门更换报纸、打扫卫生，让人觉得很舒服；当然了，这里一年四季都比较热，所以每天洗澡是必要的，所以宿舍里有专门的浴室供大家使用，一层楼是14间，每天从下午五点半到十一点半都有热水供应，非常贴心。在处理垃圾方面，因为台湾非常强调节能环保，强调垃圾分类，所以垃圾箱会分好几种，有专门倒厨余的、塑胶制品的、纸类的、电池的，非常值得我们学习。住宿方面的情况大致就是如此。

接下来就是饮食的话题了，屏东教育大学学生餐厅分为两层，周一至周五工作，食物种类很多可让大家随喜好挑选。我个人比较喜欢这里的饮食，较清淡，不油腻，味道偏甜、淡。早餐偏西式，比如三明治、汉堡、卷饼什么的，味道都不错；在学生餐厅吃饭餐盘需要学生自己动手拿到指定的位置，大家都很自觉，用完餐后都会主动收拾残余；还有自动贩卖机也不难找，教学楼就有好几个，有专门卖咖啡的卖饮料的，非常方便、人性化。说到饮食我不得不不说让我很感动的记忆：来到台湾后不久就是中国传统的节日——中秋节，大家毕竟是第一次离家这么远，不能回家心里还是很难受，但屏东教大的老师特别贴心的专门请我们大陆来的学生去吃自助烤肉（台湾的风俗中秋节能中秋节大家都聚在一起烤肉吃），学校的副校长、好几位老师都挨桌和我们谈心，让我们很受感动；接着过了不久就是我们幼教系的聚餐，幼教系的几位老师专门带我们大陆学生去吃海鲜，气氛非常温暖融洽，真的很感谢这里的老师像对待家人一样对待我们，我想以后不管过多久，只要想到台湾的这一段时光我肯定会想起这里和蔼可亲的老师，他们让我们即使远离故土也感受到了家的温暖，真的很感动！当然，周末我们会去外面吃点东西，大家一起去找好吃的东西，互相分享，这是一段开心的时光！

好不容易来台湾一次，下次什么时候来说还不准，因此我们就趁着学习之余的时间抓紧了解台湾的风土人情，观赏各地的景致，不然真是枉来一趟！我和同学们已经去过垦丁、绿岛、琉球岛、花莲、南投，从小在课本里看到的阿里山、日月潭也算是看到了，很开心，其中绿岛、琉球我和同学们都是环岛骑行了一圈，虽然很累但这样印象更深，也更有意义，高雄也去了好几次（离屏东很近），当然台北肯定要去的，但现在正好赶上期中考试，所以先把行程延后，学业还是很重要的。说到垦丁一日游还是老师带我们这期的全体陆生一起去的呢，大家戏水、品尝海鲜、逛垦丁大街、了解南部的核发电厂，一路上都是美好的回忆。

提到衣服，我们大陆交流生丙班定制了自己的班服，一件黑色的T-shirt，班服的图案由我们班学艺术设计的男生负责，大致图案是大陆、台湾的地理版图，然后从大陆有很多条线指向台湾，意喻着来自大陆不同地区的学生都聚集到台湾，是不错的设计。学校还为我们陆生免费发一件T-shirt留作纪念，回去以后可以常常想起自己在台湾的生活，这个举动也让我很感动，说明屏东教大的老师们真的非常重视来自大陆的交流学生。

（5）来到台湾后我也结交了不错的的朋友，台湾的同学真的很热情，不停地向东问西，对我们的一切都很感兴趣。比如说话的口音、家庭情况、我们家乡的旅游胜地、大陆大学的教育现状等等，与他们交流真的很开心，有很多共同话题。前一段时间，我的朋友净慧邀请我一起去吃午餐，她骑机车载我去的，还从家里拿自己种的香蕉给我吃，让我觉得 very 温暖，也很感谢她，我们会时不时的联系一起吃早餐、去图书馆，她是不错的朋友，我想回去后我会想念她的，要好好珍惜这种友谊，很难得！

(二) 学习方面

这学期我选了七门课程，共计14个学分，都是幼教系的专业课，如《幼儿教保概论》、《课程理论》、《教育心理学》、《班级经营》等，都是重理论的课程，说实话台湾的幼教确实比大陆要先进，经验更足，所以我想学习他们他们的幼教理论，为自己奠定一个扎实、多角度的幼教理论基础，当然还有一门课程是《幼儿律动》，即舞蹈课，也很有意思。因为我们这学期修15个学分，再加上西北师范大学的老师说只要修的学分回去后都会承认，所以我下学期再多修一门学分就赶上了，课业压力也不算很大吧。

这里的老师对每个学生都很亲切，称呼是去掉姓氏的，比如直接叫我“晶晶”，使我觉得与老师没有很大的距离感，上课态度都极为认真，对学生很负责。这一点在我《幼儿性教育》这一门课的作业中也体现出来了，老师让我们阅读与课程有关的书籍，指定的是《小脚与西服——徐志摩与张幼仪家变》、《乞丐因仔》这两本书，我选择了读前一本，接着写了读书心得，本以为交上去后老师可能只是看一下就发给我们了，没想到老师每行都会写出她自己的感想，对我写的内容加以肯定，满满的都是老师写的评语，拿到笔记本后我更敬佩老师的敬业态度和认真负责的精神了，真的是很负责的好老师！

此外，学校的教学硬件设施都很不错，尤其我要说一下这里的图书馆，不夸张的说，真的让人流连忘返。图书馆共有四层（六到九楼），图书储藏很丰富，基本你要找的图书检索一下就能找到，图书馆的地板铺了有减音效果的地毡，脚步声不会影响到其他人；同时地毯、窗帘都是防火的，图书馆不准携带除纯净水之外的其他任何食品进入，目的是为了防止招引蚊虫进而对图书造成损害，可见考虑的非常周到；看杂志、报纸的六楼还会有单人小沙发可以坐，还贴心的准备了小抱枕，坐下来非常舒服；同时每一层都会有关主题展览，例如性别教育、了解台湾少数民族等；并且图书馆七楼有专门的讨论室可供学生讨论课题，提供电视机、DVD机、电脑等设备供学生听或看音频资料，很方便；图书馆的WIFI也是可以让学生使用的，带电脑进到图书馆也可以查询资料，当然使用茶水间、卫生间也很方便，空调也一直开放。总之，很多人都愿意在图书馆待一天，由此可以看出图书馆每一个细节的设计都很用心，也很成功！



教

学

总第229期

西北师范大学教务处主办

2013年12月15日印发

开展校际合作育人 提升人才培养质量

西北师范大学本科学生交流培养情况综述



近年来，学校高度重视本科生交流学习与合作培养工作，在校际合作的前提下，全面启动与国内外高水平大学之间互派在校本科生（简称交换生）交流学习项目，努力为在校学生提供第二校园学习经历，进一步开拓学生的视野，提高学生的综合素质，全面提高人才培养质量。现将有关情况简要综述如下：

一、交换生选派情况

2009年以来，学校先后四批选派外国语学院和旅游学院36名本科学生赴土耳其法蒂大学交流学习，现已返校。2011年9月，学校开始选派本科二年级学生赴西南大学交流学习，截至目前共派出2批次94名本科学生，第三批50名已选定，将于2014年春季学期赴西南大学交流学习。2011年12月，学校启动与美国中田纳西州立大学的交流合作项目，首批选派7名本科生赴中田纳西州立大学交流学习已返校。第二批选拔4人现已前往美国中田纳西州立大学学习。2011年选拔13名外国语学院本科生赴白俄罗斯师范大学交流学习现已返校，第二批16人已于2012年选拔派出。2013年9月，学校选拔42名本科生赴台湾首府大学、台湾屏东教育大学、台湾新竹教育大学、台湾万能科技大学、台湾佛光大学、中国文化大学交流学习。2013年5月，学校教务处承办了甘肃省教师教育联盟和安宁区五所高校联盟教务处联席会议，启动了联盟高校之间互派交换生、本科学士互选课程以及互修对方学校第二学历的工作，2013年秋季学期我校接收兰州交通大学5名交换生，今后将借助两个联盟的平台逐步扩大校际合作育人的规模。

二、交换生管理

为规范和加强赴国（境）内外交流学习学生的管理，学校于2011年先后印发了《西北师范大学本科生赴国（境）外学习管理办法（试行）》的通知（西师发[2011]241号）、《西北师范大学本科生赴国（境）外学习课程成绩与学分认定管理办法（试行）》（西师发[2011]242号），2013年制定了《西北师范大学国内本科交换生管理办法（试行）》（西师发[2013]77号），就国（境）内外本科交换生的学习管理、课程修读与学分认定等做了详细的规定。

根据《西北师范大学国内本科交换生管理办法（试行）》，交换生由我校与相关高校签订合作协议后互派，学习期限一般为一学期或一学年，交换期满后应按时返回派出学校。我校派出交换生一般在全日制本科二年级学生中选拔。为保证培养质量，原则上同一个专业派往同一所高校的交换生不超过3名。派出交换生应具备基本条件主要包括：政治思想表现好，品德优良，遵纪守法，无违规违纪记录；具有较强的学习能力、实践能力和创新能力，成绩优良，累计平均绩点（GPA）2.5以上；身体健康，综合素质高，能顺利完成交换期间的学习任务。派出交换生在交流学习期间，应认真学习专业知识，按接收高校要求听课学习、参加考试、完成作业与论文。交流学习一学年，原则应修读30-40学分的课程；学习一学期，原则上应修读15-20学分的课程。派出交换生交流学习结束返校后，回到原来班级学习。教务处负责认定接收交换生在我校所修课程学分及成绩，并向对方高校教务处统一寄送交换生学业成绩单，同时向在交流学习期间表现良好的接收交换生颁发第二校园学习证书。我校派出的交换生，根据接收高校提供的交换生课程学分，按照学生派出学校学分总数对等的原则予以认定。在接收高校的专业实习（见习、实践考察）学分，可根据所参加专业实习（见习、实践考察）的实习计划、实习时间、实习日志、实习总结以及实习单位或指导教师的实习鉴定等相关材料，参照我校实习实践学分标准予以认定。

西北师范大学派出交换生情况统计表

| 接收高校 | 首批派出时间 | 累计派出本科生人数 |
|------------|----------|-----------|
| 土耳其法蒂大学 | 2009年9月 | 36人 |
| 美国中田纳西州立大学 | 2011年12月 | 11人 |
| 白俄罗斯师范大学 | 2011年9月 | 29人 |
| 西南大学 | 2011年9月 | 94人 |
| 台湾屏东教育大学 | 2013年9月 | 11人 |
| 台湾新竹教育大学 | 2013年9月 | 4人 |
| 台湾首府大学 | 2013年9月 | 19人 |
| 台湾万能科技大学 | 2013年9月 | 8人 |